
Aufnahmebogen zur Wildschadensschätzung 
 

Verbiss- und Fegeschäden 
 

___________________________ 
___________________________ 
___________________________ 
Name und Anschrift des Waldbesitzers 

 

 

___________________________ 
Name / Beschreibung des Waldortes 
 

1. Baumart: ___________________________ 
 

2. Alter: ______________________________ (Jahre seit der Pflanzung) 
 
3.a) Zahl der beschädigten Pflanzen (Strichliste): 

1 2 3 4 5 

Seitentrieb 
verbissen 

  x 0,3  

Leittrieb 
verbissen 

  x 0,5  

Seiten- und 
Leittrieb 
verbissen 

  x 0,7  
 

Fegeschaden 
  x 1,0  

 

Gesamtzahl der beschädigten Pflanzen 
   

 

Durchschnittlicher Beschädigungsgrad:  =
3

5

SpalteSumme

SpalteSumme
                 = 

oder 
 
3.b) Prozentsatz der verbissenen Pflanzen: ___________ 

3.c) voraussichtlicher Zuwachsverlust in Jahren: _______ 

3.d) Größe der betroffenen Fläche:__________________ 

 

Schadensberechnung: 

  bei Beschädigung von Einzelpflanzen (Pflanzung):    Formblatt A 

 bei Beschädigung ganzer Kulturen / Naturverjüngung: Formblatt B 



Für Formblatt A: 

Ankaufkosten Forstpflanzen: 

- mit Wbv. Rabatt: 

Esche Esche Esche 

50 – 80 cm 80 – 120 cm 120 – 150 cm 

0,82 € 1 € 1,36 € 

 

- Baumschulpreise: 

Esche Esche Esche 

50 – 80 cm 80 – 120 cm 120 – 150 cm 

1,22 € 1,50 € 2,08 € 

 

Kosten Pflanzung: 

Rhodener Verfahren: ca. 0,50 €/Pflanze 

Hohlspatenpflanzung: ca. 0,80 €/Pflanze 

 

Für Formblatt B: 

Bestandeswert / ha (II.2.) 

Esche: 

Alter I. Bonität 

Bestandeswert 

in € 

II. Bonität 

Bestandeswert 

in € 

1 9165 9120 

2 9363 9264 

3 9528 9384 

4 9693 9504 

5 9891 9648 

6 10056 9768 

7 10221 9888 

8 10419 10032 

9 10584 10152 

10 10749 10272 

 

Zuschläge (II.9.) 

 

Mischungs- 

form 

Baumartenanteile 

 bis 25% 26 - 75% > 75% 

einzeln – 

truppweise 

120 90 

 

 

gruppen- 

horstweise 

90 75 60 

 

reihen - 

streifenweise 

90 75 60 

 

größerflächig 60 45 30 

 

 

 

 



Formblatt A 

Vereinfachte Ermittlung von Wildschäden an Einzelpflanzen 

 
I. Feststellung: 

1. Baumart / Bonität:................................... 

2. Alter:...................................................... 

3. Grad der Beschädigung:............................ (siehe Aufnahmebogen) 

4. Zahl der Pflanzen:..................................... 

 
 

II. Verfahren: 

1. Ankaufkosten je Pflanze (Preislage zum Zeitpunkt der Schätzung) .............€ 

2. Kulturkosten je Pflanze        .............€ 

         = Summe I .............€ 

3. Wertmehrung 

a) Zahl der Jahre seit Ausführung der Pflanzung:......................... 

b) Wertzuwachsprozent 

    seit Ausführung der Pflanzung:........... % 

    (Laubholz 4 %, Nadelholz 9 %) 

c) Wertmehrung in € / Pflanze:   ............ % von Summe I  =       + ..............€ 

         = Summe II ..............€ 

4. Durchschnittlicher Beschädigungsgrad je Pflanze: 

     ............ x Summe II = Summe III..............€ 

5. Zahl der Pflanzen .............. x Summe III = Entschädigung gesamt ..............€ 

 
 
 
 
 
 
 
______________________    ________________________ 
Ort, Datum       Unterschrift 

 
 

 

 
 

 
 



Formblatt B 
 

Vereinfachte Ermittlung von Wildschäden an ganzen Kulturen / 
Naturverjüngung 

 

I. Feststellung: 

1. Prozentsatz der verbissenen Pflanzen: ............... 

2. voraussichtlicher Zeitraum  

    des Zuwachsverlustes in Jahren (b):  ............... 

3. Baumart / Baumartenanteil:   ............... 

4. Bonität:      ............... 

5. tatsächliches Alter der Kultur zum 

    Zeitpunkt des Verbisses (a):   ............... 

6. die Größe der betroffenen Fläche (ha): ............... 

 

II. Verfahren: 

1. Kulturalter (a) zum Zeitpunkt des Verbisses: ............... 

2. Bestandeswert/ha in diesem Alter (a): ...............  .......................€ 

3. Jahre des Zuwachsverlustes geschätzt (b) ............... 

4. verringertes Alter (c) ........... Jahre 

    (= Alter zum Zeitpunkt des Verbisses    

        (a)........ Jahre minus geschätzt Jahre  (a)- (b) = (c) 

         des Zuwachsverlustes (b) ........) 

5. Bestandeswert bei verringertem Alter (c)        -  ........................€ 

      Differenz = Summe I ........................€ 

6. Prozentsatz verbissener Pflanzen: .......... % 

7. Schadenswert/ha = Prozent aus Summe I     = Summe II ........................€ 

8. Entschädigung für betroffene Fläche 

    = Schadenswert/ha (Summe II) x betroffene Fläche  

     x Baumartenanteil            =  ........................€ 

9. Zuschläge: 

.........€/ha x ........ ha betroffene Fläche  

x .......% Baumartenanteil x .......% verbissener Pflanzen       + .......................€ 

10. gesamte Entschädigung für die betroffene Fläche        =........................€ 


